高二学业水平合格性考试

课时:9：呼吸作用答案

【导学】

1.有氧呼吸  无氧呼吸
2.细胞质基质和线粒体  三  细胞质基质  线粒体基质  线粒体内膜
3..二  一、二、三  三  与[H]结合形成水
4.细胞质基质  2   丙酮酸、[H ]、ATP  酶   酒精和二氧化碳   乳酸

5.真核  兼性厌氧

6.澄清的石灰水  由蓝变绿再变黄  橙色变成灰绿

7.温度、氧浓度、二氧化碳浓度、水分

8.根的有氧呼吸  厌氧菌  低温、低氧、干燥
【导思】1.
	阶段
	场所
	反应物
	产物
	释放能量

	第一阶段
	细胞质基质
	葡萄糖
	丙酮酸、[H]
	少量

	第二阶段
	线粒体基质
	丙酮酸、H2O
	CO2、[H]
	少量

	第三阶段
	线粒体内膜
	[H]、O2
	H2O
	大量


【总结分析】

C6H12O6＋6H2O＋6O2eq \o(――→,\s\up14(酶))12H2O＋6CO2＋能量
讨论：1、O2  C6H12O6和H2O   2、大部分以热能散失，少部分用于合成ATP

2.（1）自变量是氧气的有无，因变量为是否有CO2和酒精的产生。B瓶装好后，要过一段时间再连接装有澄清石灰水的锥形瓶。
NaOH吸收空气中的CO2保证了通入酵母菌培养液的气体中不含CO2，避免对实验结果造成干扰。

消耗B瓶中的氧气完，保证通入澄清石灰水中的是无氧呼吸产生的CO2。

3.（1）只进行无氧呼吸  
（2）同时进行有氧呼吸和无氧呼吸
（3）只进行有氧呼吸
（4）5%

讨论：1、松土可增大土壤透气量，促进根有氧呼吸，为吸收无机盐离子提供能量。
水淹会使植物根部细胞进行无氧呼吸，产生的酒精会毒害细胞。
密封的地窖氧气被消耗，CO2浓度很高，高浓度的CO2抑制了水果、地瓜的细胞呼吸。

【导练】 1.B   2.C   3.B   4.B
【课后练习】

1-10：DCCBC  CBBCC
11.（1）丙酮酸  水  二氧化碳（2）少量  少量  大量（3）线粒体  丙酮酸

C6H12O6＋6O2＋6H2Oeq \o(――→,\s\up7(酶))6CO2＋12H2O＋能量

第三  线粒体内膜  第二阶段  线粒体基质

细胞质基质  线粒体基质  线粒体内膜
12.(1)丙酮酸和[H]　细胞质基质　(2)②　①②④　(3)①③　①④　(4)种子在有氧呼吸过程中产生了水
【选做题】

1.B  2.D
3.（1）③、④    丙酮酸    光反应    ATP和[H]  （2）（两者无氧呼吸第二阶段的）酶的种类不相同    （3）78mg    20℃    （4）每次实验的时间、光照强度、CO2浓度等  
